

## 扎實落實一攬子政策 確保經濟穩中求進

國家發改委昨日召開新聞發布會，介紹系統落實一攬子增量政策，扎實推動經濟向上結構向優、發展態勢持續向好的有關措施，強調將圍繞五個方面，推動經濟持續回升向好。一攬子增量政策着眼長遠，穩中求進，重點放在惠民生、促消費上，並會着重形成有效投資，將資金引導至實體經濟的具體項目，具有固本培元、持續發力的政策效應。內地股市和資本市場已經出現蓬勃生機，房地產市場亦呈現止跌回穩的跡象，提振信心初見成效。未來要扎實推進一攬子增量政策，把市場回暖的信心進一步傳遞到實體經濟和消費端，持續成為推動整體經濟回升的強勁動能。

當前，我國經濟運行總體平穩，但面臨的外部環境依然複雜嚴峻。為應對挑戰，國家發改委召開發布會，系統介紹了一攬子增量政策的具體落實情況。這些政策圍繞加大財政支出、推動房地產市場止跌回穩、提振資本市場等五個方面，彰顯了穩中求進的工作總基調。

在宏觀政策方面，國家加大了逆周期調節力度，統籌協調財政稅收、貨幣金融、投資消費等多項政策工具，力求放大政策組合效應。通過降低存款準備金率、實施有力度的降息等措施，為經營主體融資創造更好的金融環境。同時，加快推動重大改革舉措落地，如制定全國統一大市場建設指引、發布新版市場准入負面清單等，以進一步激發市場活力。

在擴大內需方面，政策重點放在了促消費和惠民生上。通過提高特定群體的收入水平、實施提振消費行動、推動大宗消費品消費擴大等措施，有效釋放了需求潛力。同時，在投資方面，國家注重擴大有效投資，圍繞「兩重」（國家重大戰略實施和重點

領域安全能力建設）和「兩新」（設備更新和消費品以舊換新）工作，加快形成實物工作量，確保資金用到實處。

加大助企幫扶力度是另一方面的重要措施。政策要求規範涉企執法、監管行為，避免亂罰款、亂檢查、亂查封等問題的發生，確保有利於企業生產經營和健康的政策不會停、不會少。此外，還將無還本續貸政策由小微企業階段性擴大到中型企業，以進一步減輕企業融資壓力，提振經營主體活力。

房地產市場的止跌回穩也是政策關注的重點。通過採取系統性綜合措施，如加大「白名單」項目貸款投放力度、調整住房限購政策等，有效釋放了剛性和改善性住房需求。這些措施不僅有助於加快消化存量商品房，還能夠通過降低存量房貸利率，減輕購房者負擔。

在提振資本市場方面，有關部門將採取有力有效的綜合措施，大力引導中長期資金入市，打通社保、保險、理財等資金入市堵點。同時，支持上市公司併購重組，穩步推進公募基金改革，研究出台保護中小投資者的政策，以進一步增強市場信心。

一攬子增量政策轉化為推動經濟穩中向好的澎湃動力，關鍵在落實。國務院總理李強昨日主持召開經濟形勢專家和企業家座談會時強調，抓緊落實好穩經濟一攬子增量政策，對已出台的政策加快實施、確保早落地早見效，對正在研究的政策儘快拿出具體方案。全面落實一攬子增量政策是今後一個時期經濟工作的重中之重。相信堅持穩中求進的工作總基調，通過不斷優化政策組合、強化政策落實、激發市場活力，有效解決經濟運行中的突出問題，切實回應企業、社會關切，就可以持續提振發展信心，實現經濟社會高質量發展，為資本市場「長牛」、實體經濟穩健增長提供堅實支撐。

## 締造友善環境 貢獻巾幗力量

首屆家庭暨婦女發展高峰會今日舉行，探討支援家庭健康及婦女發展的政策措施，以及女性在推動香港社會經濟發展的角色、機遇和貢獻。民政及青年事務局局長麥美娟昨日表示，香港的婦女非常優秀，希望透過今次機會讓社會更關注婦女事務，啟發更多同路人為婦女搭建更多平台，讓婦女發揮所長，貢獻社會。香港作為富庶文明的國際都會，應為婦女發展締造有利環境，彰顯香港女性的獨特作用，為經濟社會發展貢獻中樞智慧和力量，促進香港家庭和社會繁榮發展。

香港女性在教育、就業等各方面都有卓越成就，在社會及家庭都扮演著不可或缺的重要角色。2022至23年度，香港超過一半的大學生都是女性，整體女性接受專上教育的比例由回歸前的14%，上升至2022年的32%。2022年整體香港女性的勞動參與率為52.9%；在各行各業女性亦發光發亮，現時本港有35%的註冊醫生為女性、超過50%的註冊會計師及律師是女性，2022年有約38%的女性在不同企業擔任經理級的職務。2024年，超過八成的上市公司至少有一名董事為女性，較3年前高11%。本屆特區政府18名常任秘書長，有12名為女性。「巾幗不讓鬚眉」在香港得到充分體現。

本屆政府高度重視支援婦女的工作。行政長官李家超於2022年施政報告宣布成立婦女自強基金，支援婦女

兼顧就業和家庭並釋放潛能。從2023至24年度起，政府將婦女自強基金每年撥款由1,000萬元增加至2,000萬元，以資助婦女團體及相關非政府機構，推出適切的項目以支援婦女，至今已批出145個項目。民青局於今年4月1日設立婦女事務組及婦女事務專員，專注處理與婦女發展的相關工作。今天舉辦的家庭暨婦女發展高峰會，正是行政長官李家超在2023年施政報告提出的，透過峰會集思廣益，收集各界意見，以協助訂制更聚焦措施，支援家庭和婦女健康發展，共建和諧社會。

今日香港女性經常要兼顧及平衡不同角色，肩負的重任和壓力較之男性有過之而無不及，更有可能為照顧家庭而犧牲個人事業。有統計數據顯示，香港25至54歲曾結婚女性的勞動人口參與率為64.1%，顯著低於新加坡已婚女性的81.6%及日本曾結婚女性的80.0%。香港要讓女性有更多平等自主的選擇，需要整體社會和政府政策更好地配合支持，讓女性不受傳統社會觀念和習慣所局限，盡展所長、發揮潛能。

政府應帶頭營造對女性友善的工作、社會環境，例如考慮設立生理假、母乳餵哺間、改善託兒服務，為婦女提供更多職業培訓、就業、創業支援，讓婦女能有更靈活便利時間參與；鼓勵企業積極締造有利兩性公平競爭的職場環境，為婦女創造更多發展機遇，持續提升香港作為國際都會的競爭力。

文匯社評 WEN WEI EDITORIAL

# 婦女發展峰會今揭幕 報名人數超預期

### 麥美娟盼更多同路人搭建平台 推動社會發展激發女性潛能

香港首屆家庭暨婦女發展高峰會今日（9日）在香港會議展覽中心舉行，中華全國婦女聯合會書記處書記馬列堅、中國外交部前副部長傅瑩、香港特區政府民政及青年事務局長麥美娟等出席並任演講嘉賓。麥美娟昨日接受香港文匯報訪問時表示，各界對高峰會的反應良好，有超過900人登記出席，比原定目標多近一倍，希望透過今次高峰會讓社會更關注和支持婦女事務，「我們常說，家是最小的國，國是千萬家，做好家庭的建設，對於社會的基石建設其實非常重要。」她希望透過今次高峰會，讓社會更關注和支持婦女事務，啟發更多同路人為婦女搭建更多平台，激發女性潛能，一起思考更多方法協助婦女發展、家庭建設，推動家庭和社會的發展。

●香港文匯報記者 胡恬恬



掃碼睇片

首屆家庭暨婦女發展高峰會由民政及青年事務局、婦女事務委員會和家庭議會合辦，以「發揮巾幗力量、傳承良好家風」為主題，邀請來自不同地區主管婦女及家庭政策的主要領導、不同界別的成功女性、不同背景的家庭、相關組織和非政府機構的代表等擔任演講嘉賓，與婦女團體、商界和服務組織的代表分享他們在推動家庭及婦女發展方面的經驗和成果。婦女在不同領域的機遇，以及對促進家庭健康發展的見解等。

高峰會並設有兩場專題論壇，會場內亦設置展覽攤位，展示婦女團體及家庭服務組織在推動婦女發展和家庭教育方面的工作成果。

麥美娟表示，特區政府一直高度重視家庭及婦女發展。特區行政長官李家超在2023年的施政報告中提出多項支援家庭及婦女發展的措施，至今各項工作進展均已按照預期落實，包括設立婦女事務組及婦女事務專員，婦女事務專員已於今年4月1日起任職。

### 婦女自強基金至今批出145項目

她非常樂見婦女事務專員上任後，與婦女事務組的同事一起積極投入地推行婦女發展和家庭建設倡議、推進措施的落實，「包括是次高峰會前期和後期的各項任務，如邀請嘉賓、確定主題等細節，他們的各項工作都令人滿意。」

麥美娟提到，民青局於去年成立婦女自強基金，每年撥款2,000萬元，資助婦女團體及相關非政府機構推出支援婦女的項目，至今已批出145個項目，給不同的非政府資助團體推動一些支援類項目，如前往粵港澳大灣區不同城市考察等。「她們善用這個基金，真正實現了自我提升，增強了信心和技能。在情緒和技能上，她們都得到了很好的支持，這充分發揮了婦女自強基金成立的目的，即幫助婦女在提升自身能力的同時，也能增強信心，並且在照料家庭時能夠得到必要的支持。」

同時，還有一系列其他在去年施政報告中公布的措施會逐步實施，包括設立一個一站式家庭及婦女資訊平台、透過關愛基金推出膳食費調解試行計劃、推出一個為期5年的全新家庭教育推廣計劃，每年撥款800萬元給一些非政府機構，讓他們推出一些支援家庭的項目，如支持新手爸爸照顧小朋友、處理代際關係等。

### 盼強化制度建設 讓婦女展所長

「各項工作的進度其實都讓人滿意，期望通過這一系列措施，強化制度建設，希望為更多婦女提供發揮所長的機會，同時在家庭建設方面給予更多支持。」麥美娟表示，香港的婦女非常優秀，社會各界可以透過不同方式幫助和激發女性潛能，如提供家庭友善的僱傭政策等。



▲圖為婦女自強基金資助交流團活動。



▲圖為婦女自強基金資助交流團活動。 資料圖片

▲麥美娟希望透過家庭暨婦女發展高峰會，啟發更多同路人為婦女搭建更多平台，推動家庭和社會發展。 香港文匯報記者郭木又 攝

## 感激母親家教嚴 成長事業皆受益

特稿 民政及青年事務局長麥美娟昨日接受香港文匯報訪問談到對自己影響最深的女性時說，自己成長道路上有許多女性對自己影響很大，但對自己的影響最深的是母親，她很感激母親對她嚴格的家教，認為這對她後來的成長、事業發展都很重要。

麥美娟表示，女性在家庭中的角色一直都很關鍵，她很遺憾自己的母親早逝，但母親依然是對她影響最深的女性，「我們家的家教不僅很好，而且也很嚴格。例如我們在家中要尊重長輩，吃飯時要尊敬長輩，邀請人來家中吃飯時也要主動招呼他們。尤其是最好的菜應該留給長輩。」

她憶述自己幼時，有一次有親戚來家吃飯，母親特意準備了雞招待客人，她詢問母親可否將她最喜歡的雞翼留給小朋友那一桌，母親就告訴她最好的食物應該留給長輩和客人，「這教會了我如何照顧和關心他

人，對我的影響非常深遠，包括後來我出來工作，這些都很有幫助。我常常感激母親那麼嚴格地教導我們。」

麥美娟透露，對家族裏下一輩的小孩，她對他們的要求沒有再像自己的母親那樣嚴格，「不同的年代有不同的教學方法。」不過，母親的教導依然要代代相傳，「我們要教導他們尊重長輩、關心他人，並記得要有禮貌，這些都是最基本的。」

### 媽媽做炸油角 至今仍回味

麥美娟至今仍難忘記憶中「母親的味道」，更坦言自己最遺憾的是無法在母親生前學到她的烹飪技藝。她憶述自己最喜歡母親做的一道菜就是炸油角，說那是每年農曆新年時母親都會做的一道美食，配料有砂糖、花生碎等，「後來我去到很多不同的店舖，買過很多種炸油角，但都吃不到媽媽做的那種味道了。」

## 80後媽媽倡增「社區保姆」助婦女投身職場

今日舉辦的家庭暨婦女發展高峰會設兩場專題論壇，其中專題論壇（二）「傳承良好家風」，邀請到80後雙職媽媽鄭文娥分享自己兼顧事業及照顧家庭方面的經驗心得。鄭文娥昨日接受香港文匯報訪問時表示，平衡家庭與事業的最大難點是時間管理，建議政府增設更多「社區保姆」、建立婦女創業基金，幫助婦女投入職場。

現年41歲的鄭文娥育有8名子女，最大的13歲，最小的前天才剛滿月。她從事市場營銷工作，在疫情期間創辦口罩廠，在今年又創立「香港生育及家庭友善協會」，幫助有需要家庭提供家庭資源配對。她分享自己平衡家庭和工作的方法，就是嚴格規定自

己晚上6時必須下班回家陪伴孩子，並利用晚餐時間與孩子溝通，剩餘的工作留待孩子睡覺後再處理，而自己假期更全部是家庭時間，形容自己爭取每一秒陪伴家人。

### 盼延長侍產假

對特區政府現時提供給生育家庭的支持，鄭文娥認為，許多政策都頗有幫助，例如延長了生育婦女的產假等，希望能進一步延長男士侍產假。

至於在去年施政報告提出的兩萬元新生嬰兒獎勵金，她則認為無需要再「加碼」，並建議培訓和提供更多「社區保姆」，相信能幫助有孩家庭減輕壓力，又建議

創立婦女創業基金，讓婦女不用害怕生育後或會失去工作。

鄭文娥提到，自己在創辦口罩廠的過程中有接觸內地企業，對國家發展有了進一步認識，認為香港在國家發展大局中扮演重要角色，尤其是在創科領域，如防疫高科技等。香港女性可以利用自己的優勢，更多參與創科科技項目。

她表示，香港女性「獨立自主且擁有很強的領導能力」，許多政府部門、企業等都有愈來愈多的女性擔任領導職位，相信女性可以在香港融入國家發展大局中發揮重要力量，又鼓勵想要創業和想要在事業上更有一番作為的女性：「跳出舒適圈，勇敢追夢。」



●鄭文娥建議特區政府增設更多「社區保姆」等，幫助婦女投入職場。 香港文匯報記者郭木又 攝